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& ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΠΑΤΑΛΗ 

   Ο κίνδυνος για δασικές πυρκαγιές θα 

συνεχίσει να αυξάνεται τα επόμενα 

χρόνια εξαιτίας της κλιματικής αλλα-

γής, ιδίως στη Μεσόγειο, όπως εκτιμά 

μία νέα διεθνής επιστημονική μελέτη.  

Από την άλλη πλευρά, όμως, επισημαί-

νει ότι υπάρχουν περιθώρια για ανθρώ-

πινες δράσεις και πολιτικές που μπο-

ρούν να παίξουν κρίσιμο ρόλο ώστε να 

μειώσουν τον κίνδυνο της φωτιάς. 

Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον δρα 

Μάθιου Τζόουνς του Κέντρου Ερευνών 

Tyndall για την Κλιματική Αλλαγή στο 

Πανεπιστήμιο της Ανατολικής Αγγλίας, 

οι οποίοι έκαναν τη σχετική δημοσίευση 

στο περιοδικό Γεωφυσικής «Reviews of 

Geophysics», επιβεβαιώνουν ότι η αν-

θρωπογενής κλιματική αλλαγή συνιστά 

βασικό παράγοντα για την αύξηση κιν-

δύνου των δασικών πυρκαγιών παγκο-

σμίως, καθώς δημιουργούνται ξηρές 

και καυτές συνθήκες που ευνοούν το 

ξεκίνημα και την εξάπλωση μίας μεγά-

λης και δύσκολα ελεγχόμενης πυρκα-

γιάς. Όσο αυξάνεται η θερμοκρασία 

του πλανήτη στο μέλλον τόσο θα αυξά-

νεται ο κίνδυνος των πυρκαγιών.   

 Τα κλιματικά μοντέλα δείχνουν ότι αυτό 

ισχύει ιδιαίτερα για περιοχές όπως η 

Μεσόγειος (όπου και η Ελλάδα) και η 

Αμαζονία στη Νότια Αμερική.  

  Εάν, πάντως, η άνοδος της μέσης πα-

γκόσμιας θερμοκρασίας φθάσει τελικά 

τους 2 έως 3 βαθμούς σε σχέση με τα 

προβιομηχανικά επίπεδα, τότε εκτιμάται 

ότι σχεδόν όλες οι περιοχές του πλανή-

τη θα γίνουν πιο «φιλικές» για τις πυρκα-

γιές. 

Σύμφωνα με τη μελέτη: 

– Η διάρκεια της ετήσιας περιόδου πυρ-

καγιών έχει -κατά μέσο όρο- αυξηθεί 

παγκοσμίως κατά 14 ημέρες ετησίως 

(27%) στη διάρκεια της περιόδου 1979-

2019. 

– Η συχνότητα των ημερών με ακραίο 

καιρό ιδανικό για πυρκαγιές έχει αυξηθεί 

κατά 10 ημέρες ετησίως (54%) κατά μέ-

σο όρο παγκοσμίως στη διάρκεια της 

ίδιας περιόδου. 

-  Από την άλλη πλευρά, σε παγκόσμιο 

επίπεδο, η συνολική έκταση που έχει καεί 

από πυρκαγιές εμφάνισε μείωση περί-

που κατά το ένα τέταρτο ή 1,1 εκατομ-

μύρια τετραγωνικά χιλιόμετρα κατά τα 

έτη 2011-2019. Μεγάλο μέρος αυτής της 

μείωσης (590.000 τ.χλμ.) έχει υπάρξει 

στις αφρικανικές σαβάνες, όπου το 60% 

έως 70% των παγκόσμιων καμμένων 

εκτάσεων συμβαίνει κάθε χρόνο. Όμως, 

μεγάλες αυξήσεις στις καμένες εκτάσεις 

παρατηρούνται σε άλλες περιοχές του 

κόσμου, π.χ. στα σιβηρικά και βορειοα-

μερικανικά δάση. 

*Αναδημοσίευση από Naftemporiki.gr                  

με πληροφορίες από ΑΠΕ-ΜΠ 

Η κλιματική αλλαγή                                                        

θα αυξήσει τις δασικές πυρκαγιές! 
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Ανταποκρινόμενη στο κάλεσμα του 2ου 

ΔΣ Ναυπακτου «Γιάννης Βλαχογιάννης» 

η Μη Κερδοσκοπική Περιβαλλοντική 

Οργάνωση «Πράσινο+Μπλε» υλοποίη-

σε με επιτυχία δράση ενημέρωσης για 

την ανακύκλωση, στο πλαίσιο προ-

γράμματος ERASMUS με τη φιλοξενία 

μαθητών και εκπαιδευτικών από Ισπα-

νία, Τουρκία, Τσεχία και Λετονία.  

  Η δράση υλοποιήθηκε στον κήπο του 

Ξενία και περιείχε δύο διαδραστικά παι-

χνίδια στην αγγλική γλώσσα. Ένα παιχνί-

δι ερωτήσεων και απαντήσεων σχετικά 

με την ανακύκλωση όπου οι ομάδες απ’ 

όλες τις χώρες συζητούσαν και απα-

ντούσαν «σωστά ή λάθος» και ένα δεύ-

τερο παιχνίδι με πρωταγωνιστή τη τοξο-

βολία , όπου οι μαθητές στόχευαν με το 

βέλος φωτογραφίες με ανακυκλώσιμα ή 

όχι προϊόντα. Η 1η ΓΕΝ Αιτωλ/νίας Σύν-

δεσμος Στερών Αποβλήτων του Δήμου 

Ναυπακτίας, συμμετείχε μοιράζοντας σε 

όλους τους συμμετέχοντες, τσάντες α-

νακύκλωσης. 

  Με αυτό τον τρόπο υπενθυμίσαμε 

στους μικρούς μαθητές τις αξίες της 

ανακύκλωσης και παράλληλα τη σημα-

σία της ομαδικής σκέψης και μάλιστα 

μεταξύ ξένων εθνικοτήτων. Θερμά συγ-

χαρητήρια στο 2ο ΔΣ Ναυπάκτου! 
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  Το καλοκαίρι ομολογουμένως 

είναι απόλαυση να είσαι στην πα-

ραλία ή το βουνό.  

  Όπου όμως και αν προτιμάμε να περ-

νάμε τον ελεύθερο χρόνο μας, δυστυ-

χώς το δέρμα μας και το σώμα μας 

είναι εκτεθειμένο σε διάφορες «απειλές». 

Ας δούμε τα πιο συνηθισμένα προβλή-

ματα που μπορεί να αντιμετωπίσουμε 

το καλοκαίρι και συμβουλές για να 

προστατεύσουμε την υγεία μας συνο-

λικά.  

Τα κουνούπια:  

   Δεν είναι απλά ενοχλητικά. Το τσίμπη-

μα τους προκαλεί φαγούρα ή και δερ-

ματική λοίμωξη. Είναι φορείς του ιού 

του Δυτικού Νείλου, του δάγγειου πυρε-

τού και άλλων σοβαρών ασθενειών. 

Για να προστατευθείτε από τα κουνού-

πια, χρησιμοποιήστε εντομοαπωθητικά 

όταν βρίσκεται σε ανοικτούς χώρους, 

φορέστε ρούχα που καλύπτουν το σώ-

μα και μην αφήνετε νερά να λιμνάζουν 

στις βεράντες και την αυλή σας. Μια 

οικολογική λύση είναι να κάψουμε λίγο 

καφέ, που την μυρωδιά του δεν προτι-

μούν τα κουνούπια.  

 Οι  τσούχτρες (μέδουσες):   

  Περιέχουν δηλητήριο που μπορεί να 

προκαλέσει επώδυνα και μερικές φο-

ρές απειλητικά για την ζωή τσιμπήματα. 

Ο πόνος που προκαλεί το τσίμπημα 

είναι έντονος, στο σημείο εκδηλώνεται 

φαγούρα και οίδημα ενώ σε σπάνιες 

περιπτώσεις ακολουθεί εμετός και μυϊ-

κοί σπασμοί. Ένα σπιτικό αντίδοτο είναι 

να βάλουμε ξύδι στο σημείο του τσι-

μπήματος. Σε ορισμένες περιπτώσεις 

απαιτείται εξειδικευμένη ιατρική φροντί-

δα. 

 

 

Το τσίμπημα της μέλισσας:  

  Οι αντιδράσεις είναι συνήθως ήπιες, 

προκαλώντας μικρό οίδημα, πόνο και 

κνησμό. Σε σοβαρότερες περιπτώσεις, 

οι άνθρωποι εκδηλώνουν οίδημα στη 

στοματική κοιλότητα και το λαιμό και 

δυσκολία στην αναπνοή. Αν υποστείτε 

αναφυλαξία, ξαπλώστε και αφαιρέστε 

το κεντρί. Ίσως χρειαστείτε ένεση επινε-

φρίνης και πιο εξειδικευμένη ιατρική 

φροντίδα. Αν δεν είστε αλλεργικοί, α-

φαιρέστε το κεντρί, καθαρίστε το σημεί-

ο, βάλτε πάγο και πάρτε ένα αντιϊσταμι-

νικό από του στόματος. Η καθυστερη-

μένη αφαίρεση του κεντριού μπορεί να 

αυξήσει το επίπεδο του δηλητηρίου 

στον οργανισμό σας. 

 

 

Οι έρευνες λένε… ένα υπέροχο ποδηλατικό διήμερο στη Ναύπακτο...  

Καλοκαιρινές απειλές! 
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Θερμοπληξία:  

Η έκθεση σε υψηλές περιβαλλοντικές 

θερμοκρασίες βάζει σε σημαντική δοκι-

μασία το σώμα μας. Η διατήρηση στα-

θερής θερμοκρασίας σώματος προϋ-

ποθέτει την ισορροπία ανάμεσα στην 

παραγωγή και στην απώλεια θερμότη-

τας. Η παραγωγή του ιδρώτα και η εξά-

τμιση είναι οι κύριοι μηχανισμοί διατήρη-

σης θερμότητας σε συνθήκες υψηλής 

θερμοκρασίας περιβάλλοντος. Όταν οι 

μηχανισμοί του ανθρώπινου σώματος 

εξαντληθούν, υψηλός πυρετός εμφανί-

ζεται, ο ιδρώτας εξαφανίζεται, το επίπε-

δο συνείδησης διαταράσσεται. Η παθο-

λογική κατάσταση που προκύπτει ονο-

μάζεται θερμοπληξία και είναι δυνατόν 

να οδηγήσει σε σοβαρή νοσηρότητα ή 

θάνατο από εγκεφαλική, καρδιαγγειακή, 

ηπατική ή νεφρική βλάβη. Κατά την 

διάρκεια των ζεστών ημερών, αναγκαίο 

είναι να αποφεύγονται η έκθεση στον 

ήλιο, οι μετακινήσεις, η επίπονη 

άσκηση, το αλκοόλ, τα βαριά γεύματα. 

Συνιστώνται: Επαρκής λήψη νερού, 

δροσερά μπάνια κατά την διάρκεια της 

ημέρας και ανοιχτόχρωμα ρούχα. Οι 

ομάδες υψηλού κινδύνου καλό είναι να 

παραμένουν μόνιμα σε καλά κλιματιζό-

μενα δωμάτια. 

Τσίμπημα φιδιού:   

Η ελληνική ύπαιθρος «φιλοξενεί» πολλά 

είδη φιδιών, δηλητηριώδη και μη. Τα συ-

μπτώματα μετά από τσίμπημα φιδιού 

μπορεί να περιλαμβάνουν: σοβαρό 

πόνο με αίσθημα καύσου στο σημείο, 

οίδημα που εξαπλώνεται, αδυναμία, 

δύσπνοια και αλλαγές στον καρδιακό 

παλμό. Η σοβαρότητα εξαρτάται από 

πολλούς παράγοντες όπως την ποσό-

τητα του δηλητηρίου, το σημείο του δα-

γκώματος και την ηλικία και την υγεία 

του ατόμου. Αναζητήστε σε κάθε περί-

πτωση άμεσα ιατρική βοήθεια. 

Εξανθήματα:  

Το αποτέλεσμα του ιδρώτα που δεν ε-

κτονώνεται είναι τα εξανθήματα που 

μοιάζουν με μικρά κόκκινα μπιμπίκια. 

Εμφανίζονται συνήθως σε σημεία που 

καλύπτονται από τα ρούχα. Είναι συ-

χνότερα στα παιδιά αλλά και οι ενήλικες 

κάνουν εξανθήματα, ειδικά σε χώρες με 

πολλή ζέστη και υγρασία. Τα περισσότε-

ρα περνάνε μόνα τους. Αν θέλετε να 

ανακουφιστείτε πάντως, κάνετε κρύες 

κομπρέσες ή κρύα ντους. 

Εγκαύματα από τον ήλιο:  

Η υπερβολική έκθεση στις ακτίνες του 

ήλιου έχουν ως αποτέλεσμα τα δερματι-

κά εγκαύματα. Συνήθως είναι πιθανότε-

ρο να συμβούν αν εκτίθεστε πολύ ώρα 

στον ήλιο το μεσημέρι. Ανακουφίστε το 

πάσχον σημείο με κρύες κομπρέσες, 

αλόη, υδροκορτιζόνη ή ενυδατική κρέ-

μα. Αν το έγκαυμα είναι δευτέρου βαθ-

μού (ερυθρότητα, πρήξιμο και φουσκά-

λες) είναι πιο επώδυνο και χρειάζεται 

αρκετό χρόνο για την επούλωση. Απευ-

θυνθείτε καλύτερα σε δερματολόγο. Για 

να τα αποφύγετε μπορεί πάντα να φο-

ράτε κάποια αντηλιακή κρέμα.  



  Ο ανατριχιαστικός αριθμός των 

ανθρώπων που απειλούνται 

άμεσα με ακραία φτώχεια ισοδυ-

ναμεί με το άθροισμα των πληθυ-

σμών Γαλλίας, Γερμανίας, Ισπανί-

ας και Βρετανίας, και αφορά κατά 

κύριον λόγο τις φτωχές χώρες 

αλλά και τα φτωχότερα στρώματα 

εντός των ανεπτυγμένων οικονο-

μιών.  

    

   Η δραματική προειδοποίηση της 

Oxfam σχετίζεται, όμως, και με το 

φάσμα της πείνας που αναμένεται 

να αντιμετωπίσουν οι εκατοντάδες 

εκατομμυρίων φτωχών του κό-

σμου, καθώς οι τιμές των τροφί-

μων έχουν γίνει απρόσιτες εξαιτίας 

του πολέμου. Οι δύο εμπόλεμες 

χώρες, Ρωσία και Ουκρανία, αντι-

προσωπεύουν περισσότερο από 

το ¼ των παγκόσμιων εξαγωγών 

τροφίμων, αλλά οι χώρες που ε-

ξαρτώνται από αυτές είναι κυρίως 

οι φτωχότερες της Μέσης Ανατο-

λής και της βόρειας Αφρικής.  

   Η Oxfam κρούει τον κώδωνα του 

κινδύνου, εκτιμώντας ότι στα τέλη 

του έτους 860 εκατ. άτομα θα ζουν 

με λιγότερο από 1,90 δολ. την ημέ-

ρα. Διαπίστωσε πως οι φτωχότε-

ρες χώρες του κόσμου πρέπει να 

αποπληρώσουν φέτος χρέη συνο-

λικού ύψους 43 δισ. δολαρίων, αλ-

λά τα ποσά αυτά, υπογραμμίζει, 

θα μπορούσαν να διατεθούν για 

τη στήριξη των πλέον ευάλωτων. 

Απευθύνοντας έκκληση σε πιστω-

τές ανά τον κόσμο, ζητάει να ανα-

σταλεί ή και να ακυρωθεί η πληρω-

μή των δυσθεώρητων αυτών χρε-

ών προκειμένου να μπορέσουν οι 

αναπτυσσόμενες χώρες να διαθέ-

σουν τα απαιτούμενα κεφάλαια για 

τη στήριξη των φτωχότερων στρω-

μάτων. Προτείνει επίσης την επιβο-

λή ετήσιου φόρου στον μεγάλο 

πλούτο, που θα μπορούσε να α-

ποφέρει στα ταμεία των κυβερνή-

σεων έσοδα ύψους 2,5 τρισ. δολα-

ρίων ετησίως.  
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Η ζωγραφική στη ζωή των παιδιών 

Μπαίνοντας σε ένα χώρο με χρώματα 

και παιδικές ζωγραφιές, όλο αυτό μοιά-

ζει σαν ένα ταξίδι, ένα ταξίδι στη φαντα-

σία, ένα ταξίδι στη δημιουργικότητα,  

ένα ταξίδι στο  συναισθηματικό κόσμο 

των παιδιών.  Μια παιδική ζωγραφιά 

αποτελεί την αναπαράσταση των σκέ-

ψεων, των συναισθημάτων, των προ-

βληματισμών και των ανησυχιών που 

έχει ένα παιδί. Βλέποντας ένα παιδί να 

ζωγραφίζει και να μας μιλά για τη ζω-

γραφιά του είναι σαν να μας ανοίγει το 

παράθυρο για να μπούμε στον κόσμο 

του. Η ζωγραφική είναι μια συμβολική 

γλώσσα που φανερώνει τη νοητική και 

ψυχολογική εξέλιξη ενός παιδιού και 

στην ουσία μεταφράζει όσα οι λέξεις δε 

μπορούν να περιγράψουν.  Μέσα από 

τη ζωγραφική το παιδί αποτυπώνει αυτό 

που βλέπει και νοιώθει  με τον τρόπο 

που το αντιλαμβάνεται. Στις μέρες μας 

δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην πνευματι-

κή ανάπτυξη των παιδιών και στη θέσπι-

ση γερών θεμέλιων για τη διαμόρφωση 

μιας υγιούς προσωπικότητας. Όλο και 

περισσότερο γίνεται ξεκάθαρο ότι η α-

καδημαϊκή εξέλιξη ενός παιδιού είναι 

σημαντική αλλά δεν αρκεί καθώς ένα 

παιδί καλό είναι να μάθει να διαμορφώ-

νει την προσωπικότητα του και αποκτά 

πληροφορίες για τον κόσμο μέσα από 

τις σχέσεις του, το παιχνίδι, το σχολείο 

αλλά και τις τέχνες.  
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Η ζωγραφική αποτελεί μια οικουμενική, 

διαχρονική μορφή έκφρασης μέσα από 

την οποία το παιδί απελευθερώνει τις πιο 

βαθιές ασυνείδητες ανάγκες.   

Οι παρορμήσεις μπορούν να γίνουν 

χρώματα και σχέδια βρίσκοντας έναν 

υγιή τρόπο να διοχετευτούν. Παραδείγμα-

τος χάριν το άγχος που οδηγούν ένα 

παιδί στην ονυχοφαγία, μπορεί να γίνει 

χρώμα και σχέδιο. Μέσα από τη ζωγρα-

φική, είτε πρόκειται για ένα δομημένο σχέ-

διο είτε για ένα αδόμητο σχέδιο, το παιδί 

μαθαίνει να οριοθετεί τον εαυτό του και 

τους άλλους. Όταν ένα παιδί ζωγραφίζει, 

μαθαίνει ότι τα έργα του έχουν αξία και 

ότι όταν προσπαθεί και βάζει ενέργεια σε 

κάτι μπορεί να πετυχαίνει τους στόχους 

του αποκτώντας αυτοπεποίθηση. Οι βα-

θύτεροι φόβοι  παίρνουν μορφή και 

χρώμα, το παιδί νοιώθει ότι με το να δίνει 

μορφή στους φόβους του γίνεται και 

κυρίαρχος άρα αυτό που φοβάται παύει 

να είναι τόσο άγνωστο, τόσο μεγάλο. Η 

ζωγραφική μέσα από τα αστείρευτες πη-

γές έμπνευσης και τον πλούτο των υλι-

κών της καλλιεργεί τη δημιουργικότητα, 

τη φαντασία άρα όσο πιο δημιουργικός 

είναι ένας άνθρωπος τόσο πιο ευέλικτος 

γίνεται στη ζωή του. Η δημιουργικότητα 

δίνει στον άνθρωπο τη δυνατότητα να 

καλλιεργεί τη σκέψη του, να φεύγει από 

την ακαμψία και να είναι προσαρμοστι-

κός. Ας σκεφτεί, λοιπόν, ο καθένας πόσα 

μπορεί να κερδίσει μέσα από μια ζωγρα-

φιά. 

Ιωάννα..Τσίγγανου                                              

Ψυχολόγος MSc στην Ειδική Παιδαγωγική 
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ΛΕΥΚΟΣ ΚΑΠΝΟΣ … ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ 
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Πάνω από 250 είναι οι εκδηλώσεις που 

περιλαμβάνονται στο φετινό πρό-

γραμμα  της Περιφέρειας Δυτικής Ελ-

λάδας, με τίτλο: «Φλόγα Πολιτισμού», 

το περιεχόμενο του οποίου παρουσιά-

στηκε στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου 

που πραγματοποιήθηκε το απόγευμα 

της Τετάρτης 31 Μαΐου 2023, στο ξενο-

δοχείο Athens Plaza στην Αθήνα, πα-

ρουσία και των καλλιτεχνών που συμ-

μετέχουν.  

  «Ο πολιτισμός είναι ψυχαγωγία, εκπαί-

δευση και ανάγκη για κάθε άνθρωπο. 

Επιπλέον όμως, είναι εξωστρέφεια αλ-

λά και συνθήκη κοινωνικής ευημερίας, 

ακόμα και οικονομικής ανάπτυξης, για 

κάθε τόπο. Και ένας τόπος σαν τη Δυ-

τική Ελλάδα, με το τεράστιο ιστορικό 

και πολιτιστικό απόθεμα που διαθέτει, 

δεν γίνεται να μην «ακουμπάει» στον 

πολιτισμό, εάν θέλει να κοιτάξει προς 

ένα μέλλον που θα είναι πολύ καλύτε-

ρο από το παρόν» τόνισε μεταξύ 

άλλων ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλά-

δας Νεκτάριος Φαρμάκης.      

Συνεχίζοντας ο Αντιπεριφερειάρχης 

Πολιτισμού και Τουρισμού, Νίκος Κο-

ροβέσης τόνισε «Υλοποιούμε δράσεις 

ως φορέας υλοποίησης σε πόλεις των 

τριών Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτω-

λοακαρνανίας, Αχαΐας και Ηλείας, ενώ 

παράλληλα συμμετέχουμε σε δράσεις 

φορέων Πολιτισμού, Δήμων, Νομικών 

Προσώπων και συλλόγων. Και δεν 

σταματάμε εκεί. Η Περιφέρεια ενισχύει 

το έργο των ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας και Αγρι-

νίου, όπως επίσης και θεσμούς όπως 

το Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου 

Ολυμπίας για Παιδιά και Νέους, δίνο-

ντας την προσοχή και την δυναμική 

που αρμόζει σε γεγονότα που προσθέ-

τουν αξία στον τόπο μας». Η ΠΔΕ διορ-

γανώνει περισσότερες από 75 δράσεις 

ως φορέας υλοποίησης σε περιοχές 

όπως ο Πύργος, η Αμαλιάδα, η Πάτρα, 

το Αίγιο, η Ναύπακτος, το Μεσολόγγι, 

το Αγρίνιο και το Θέρμο που θα φιλο-

ξενήσουν μουσικές συναυλίες ή θεα-

τρικά δρώμενα.  Γνωστοί καλλιτέχνες 

συστρατεύονται στην προσπάθεια της 

Περιφέρειας να ψυχαγωγήσουν και να 

εκπαιδεύσουν το κοινό, προσφέρο-

ντας χαμόγελα και αισιοδοξία. Σε πε-

ρισσότερες από 180 δράσεις συλλό-

γων και φορέων Πολιτισμού, η Περιφέ-

ρεια βάζει τη σφραγίδα της για το 

2023 και ταξιδεύει παντού. Στην εκδή-

λωση παρουσίασης του Προγράμ-

ματος, παρέστησαν μεταξύ άλλων, οι 

υποψήφιοι βουλευτές, αντιπεριφε-

ρειάρχες δήμαρχοι, πολλοί καλλιτέ-

χνες κ.ά. 
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 Οι ιδιαιτερότητες της περιοχής της 

Αιτωλοακαρνανίας, οι φυσικές ομορ-

φιές γεμάτες χρώματα, η πλούσια βιο-

ποικιλότητα, η ομορφιά του τοπίου και 

ο οικολογικός της πλούτος κεντρίζουν 

το ενδιαφέρον και μπορεί να αποτελέ-

σει πόλο έλξης και προσέλκυσης για 

οικοτουρίστες από το εξωτερικό και το 

εσωτερικό και απλούς φυσιολάτρες.  

 Διέξοδο από την κρίση σε πολλούς 

τομείς δράσης μπορεί να αποτελέσει η 

ορθολογική ανάπτυξη ήπιων μορφών 

τουρισμού. Η ποικιλομορφία των βιοτό-

πων, η πλούσια ορνιθοπανίδα με τα 

σπάνια είδη πουλιών, τα υγροτοπικά 

συστήματα με τις λίμνες ακόμη και τις 

τεχνητές, τα ποτάμια, οι εποχικοί χείμαρ-

ροι, οι εύφορες πεδιάδες με τα αγροοι-

κοσυστήματα, οι ορεινοί όγκοι με την 

ίδρυση φυσιολατρικών περιπατητικών 

και ποδηλατικών διαδρομών, οι δασι-

κές εκτάσεις με δυνατότητες αναψυχής 

και με τα υπεραιωνόβια δέντρα ορίζουν 

ένα φυσικό πάρκο στην Αιτωλοακαρ-

νανία, ως γεωγραφική έκταση υψηλής 

οικολογικής αξίας και τη χαρακτηρί-

ζουν αναμφίβολα ως «Παράδεισο Βιο-

ποικιλότητας». Ο Νομός, ενδείκνυται 

απόλυτα για εναλλακτικό τουρισμό ως 

μέσο αναψυχής, φυσιολατρίας και 

μπορεί να συνδυαστεί με την οικοτουρι-

στική ανάδειξη των προστατευόμενων 

περιοχών μέσω προστασίας και διαχεί-

ρισης.  Παράλληλα ο εναλλακτικός 

τουρισμός, με τις ειδικότερες ευνοϊκές 

συνθήκες, θα συμβάλλει αποφασιστικά 

στη βιώσιμη και οικονομική τοπική ανά-

πτυξή κατά τη διάρκεια όλου του έτους, 

προσφέροντας κατ’ επέκταση οικονο-

μικές δραστηριότητες και πολλαπλές 

υπηρεσίες-αγαθά στους πολίτες.  

Εναλλακτικός τουρισμός                                                                                                      
και Νομός Αιτωλ/νίας 



Τα τελευταία χρόνια, τουριστικοί όμιλοι 

της Ευρώπης βλέπουν μία μεγάλη κα-

τηγορία τουριστών να απορρίπτουν 

τον μαζικό τουρισμό και να αναζητούν 

μία άλλη μορφή ταξιδιού, πιο κοντά 

στην προστασία του περιβάλλοντος, 

στη μείωση των ρύπων και γενικά επι-

θυμούν έναν βιώσιμο τουρισμό. 

Πρόσφατες έρευνες καταγράφουν, ένα 

σημαντικό ποσοστό -άνω του 25% - με 

υψηλό μορφωτικό επίπεδο ταξιδιωτών 

που αναζητούν πρωτότυπες βιωματικές 

εμπειρίες και τουριστικές υπηρεσίες.  Ως 

εναλλακτικές μορφές τουρισμού εμφα-

νίζονται σχέδια τα οποία θα συμβάλ-

λουν στην ανάπτυξη μορφών τουρι-

σμού, όπως: Αθλητικός τουρισμός    

αναψυχής. 

Πολιτιστικός τουρισμός. Θαλάσσιος 

τουρισμός. Τουρισμός υπαίθρου. Γα-

στρονομικός τουρισμός. Τουρισμός 

υγείας και ευεξίας. Η Αιτωλοακαρνανία 

μπορεί να προσφέρει πληθώρα τέτοιων 

εμπειριών εκμεταλλευόμενη την ποικιλό-

τητα των τοπίων της, τους φυσικούς 

της πόρους, τον πολιτισμικό και ιστορι-

κό της πλούτο, καθώς και την παράδο-

ση, τα ήθη και τα έθιμά της.  Όλα τα 

προηγούμενα, συνδυασμένα με νεωτε-

ριστική επιχειρηματικότητα, μπορούν να 

αναδείξουν πρωτότυπες κερδοφόρες 

επενδυτικές ευκαιρίες.   

 

Πλεονέκτημα των εναλλακτικών μορ-

φών τουρισμού είναι η δυνατότητα τους 

να προσελκύουν τουρίστες καθ’ όλη 

την διάρκεια του χρόνου με αποτέλεσμα 

να δημιουργείται μια σταθερή πηγή ε-

σόδων και απασχόλησης.  
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Το 75% της παγκόσμιας βιοποικιλότη-

τας έχει χαθεί τα τελευταία 100 χρόνια. 

Το 95% των σπόρων λαχανικών ελέγ-

χεται από πέντε εταιρίες σε όλο τον 

κόσμο. Ενώ περισσότερα από 7.000 

είδη έχουν χρησιμοποιηθεί σε ολόκληρη 

την ιστορία του κόσμου για τη τροφή 

του ανθρώπου και των ζώων, πλέον 

μόνο τριάντα καλλιεργήσιμα είδη απο-

τελούν το κορμό της διατροφής μας 

και το 90% των θερμίδων που λαμβά-

νουμε καθημερινά. Μόνο τρία είδη 

(ρύζι, σιτάρι και καλαμπόκι) περιέχονται 

σε τρόφιμα που αποτελούν σχεδόν το 

μισό της καθημερινής διατροφής του 

ανθρώπου. Στην Ε.Ε οι τιμές των σπό-

ρων έχουν αυξηθεί ραγδαία (κατά μέσο 

όρο +30,2%) στο διάστημα από 2000-

2015. Το καλαμπόκι, που μαζί με τη σό-

για αποτελούν μεγάλο ποσοστό για 

ανθρώπινες αλλά και ζωικές τροφές, 

καλλιεργείται από γενετικά τροποποιη-

μένους οργανισμούς κατά το 85% του-

λάχιστον στην Αμερική. Η παραγωγή 

γενετικά τροποποιημένης σόγιας στην 

Αμερική έφθανε το 2014 το 93%. Η Ευ-

ρώπη δεν επιτρέπει γενετικά τροποποιη-

μένους οργανισμούς στις καλλιέργειες, 

έμμεσα όμως τρυπώνουν στη καθημε-

ρινή μας διατροφή μέσω των βρώσι-

μων ζώων που καταναλώνουν τέτοιες 

ζωοτροφές. Δέκα μεγάλες εταιρίες πα-

γκοσμίως διακινούν το 75% της αγο-

ράς σπόρων. Η Ελλάδα αν και θεωρεί-

ται από τις πλουσιότερες χώρες σε βιο-

ποικιλότητα και γενετικό υλικό, υστερού-

με στη παραγωγή και εξαγωγή σπό-

ρων.  

σπόροι που σοκάρουν!    
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Η Greenpeace ήταν παρούσα στη δεύτερη συνάντηση 

της Διακυβερνητικής Επιτροπής Διαπραγματεύσεων της 

Περιβαλλοντικής Συνέλευσης του ΟΗΕ για την πλαστική 

ρύπανση στο Παρίσι και πιέζει τους ηγέτες να προχω-

ρήσουν τις συζητήσεις για μια ισχυρή, νομικά δεσμευτι-

κή Παγκόσμια Συνθήκη για τα Πλαστικά. Μια αποτελε-

σματική συνθήκη πρέπει να έχει ως προτεραιότητα την 

προστασία της βιοποικιλότητας και του κλίματος. Η πα-

γκόσμια παραγωγή πλαστικού έχει αυξηθεί δραματικά 

τα τελευταία χρόνια από 15 εκατομμύρια τόνους το 1964 

σε περισσότερους από 390 εκατομμύρια τόνους το 

2021. 

Αν αυτή η τάση συνεχιστεί, η βιομηχανία εκτιμά ότι η 

παραγωγή πλαστικού μπορεί να διπλασιαστεί ως το 

2030 - 2035 και να τριπλασιαστεί ως το 2050.                                   

Ταυτόχρονα, γραφεία της Greenpeace πραγματοποίη-

σαν διαμαρτυρίες σε όλον τον κόσμο, μέσα από μια 

σειρά προβολών σε σημαντικά κτίρια και σημεία-

ορόσημα που στόχευαν σημαντικούς λήπτες αποφάσε-

ων σε περιοχές-κλειδιά, σε μια παγκόσμια συντονισμένη 

προσπάθεια πίεσης για μια ισχυρή Συνθήκη. 

  Η καλλιτεχνική εγκατάσταση αναπαριστά 

μια γιγάντια εξέδρα εξόρυξης πετρελαίου που 

τροφοδοτεί μια αέναη εφοδιαστική αλυσίδα 

πλαστικού, τονίζοντας το γεγονός ότι το 99% 

του πλαστικού παράγεται από ορυκτά καύσι-

μα και ρυπαίνει σε όλο τον κύκλο ζωής του.  
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Το Μοναστηράκι είναι παραθαλάσσιο 

χωριό στη Δωρίδα του Νομού Φωκί-

δας. Βρίσκεται επί του παραλιακής ε-

θνικής οδού Αντιρρίου - Ιτέας, σε από-

σταση από τη Ναύπακτο  11,5 χλμ., το 

Γαλαξίδι  55 χλμ και το Ευπαλίο 3 χλμ. 

  Το χωριό είναι αμφιθεατρικά κτισμένο 

στον ομώνυμο όρμο του Κορινθιακού 

κόλπου με  χαρακτηριστικό του το γρα-

φικό λιμανάκι με αρκετές ταβέρνες, ου-

ζερί, καφετέριες και δύο παραλίες για 

μπάνιο, την παραλία "του Ηλιόπουλου" 

και το "Παραθάλλασο" με την μικρή λί-

μνη που αναπτύσσεται ακριβώς πίσω 

της. Το Μοναστηράκι ιδρύθηκε το 1907 

με Βασιλικό Διάταγμα αλλά προϋπήρχε 

ως οικισμός του Ευπαλίου κατοικούμε-

νος κυρίως από ψαράδες. Το όνομά 

του προέρχεται από το μοναστήρι που 

υπήρχε την μετά  βυζαντινή περίοδο και 

βρισκόταν στη θέση όπου υπάρχει σή-

μερα ο ναός του Ευαγγελιστού Μάρ-

κου. Τα προϊόντα του χωριού είναι τα 

δημητριακά, τα εσπεριδοειδή και φυσικά 

τα φρέσκα ψάρια. Σύμφωνα με κά-

ποιους μελετητές στην ευρύτερη περιο-

χή, κοντά στο ακρωτήριο "Κόκκινος" 

τοποθετείται η αρχαία πόλη Ερυθρές. 

Στο θαλάσσιο χώρο του ακρωτηρίου 

έχουν επισημανθεί ερείπια βυθισμένης 

πόλης, όπως και λαξευτός τάφος, κε-

ραμικά και νομίσματα στον λόφο 

"Αγγουράκι". Ο Ρωμαίος ιστορικός Τίτος 

Λίβιος αναφέρει ότι το 208 π.Χ. ο βασι-

λιάς της Μακεδονίας Φίλιππος Ε’ πέρα-

σε με τα πλοία του στις Ερυθρές των 

Αιτωλών που είναι κοντά στο Ευπάλιο. 

Τη δεκαετία του 1930, το Μοναστηράκι 

αποτελούσε κέντρο του διαμετακομιστι-

κού εμπορίου της Δωρίδας και της ορει-

νής Ναυπακτίας και διέθετε μέσω καϊ-

κιών καθημερινή ακτοπλοϊκή σύνδεση 

με τον Ψαθόπυργο, απέναντι στην Πε-

λοπόννησο. 
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ΜΟΝΑΣΤΗΡΑΚΙ                                            
ΦΩΚΙΔΑΣ 
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